

近期,多位壹粉先后在齐鲁壹点情报站报料反映,他们在加盟连锁店过程中遭遇维权纠纷,有的关店后拿不到应该退还的保证金,有的解除加盟关系时才知道存在扣费项目。其中,不少加盟山东“优一点土”休闲食品零售项目的创业者就遭遇了撤店纠纷,被撤门店涉及近百家,众多加盟者的千万元资金难要回。

加盟连锁店频现维权纠纷 有的保证金难退有的后置收费

“优一点土”撤百店 加盟者索千万资金



▲临沂有十几家“优一点土”加盟店,仅有一家还保留着当初的门店招牌。



案例1 合同解除后退款难 涉95家门店千万资金

来自临沂的壹粉李先生爆料称,他在2017年8月加盟了临沂当地的山东优一点土电子商务有限公司(以下简称优一点土公司)休闲食品零售项目,今年6月30日被公司提前解除合同,当初承诺的保底收入没有全部兑现,6.5万元的保证金也迟迟没有退还。

根据合同内容,李先生作为项目合作方开设的是标准专营店,只需缴纳6.5万元的保证金,

租房、装修、运营所需物料和货源等全部由优一点土公司承担。除此之外,上缴营业额之后,李先生的店铺每月享有5000元的保底收入。“签了一年的合同,只收到3个月的保底,到了6月底公司就让提前解除合同撤店。”李先生介绍,按照双方签署的《解除合同协议书》,优一点土公司需要退还保证金及保底费共计7.45万元。但是到了双方约定的还款日期,优一点土公司负责人却说没钱可还。

被提前解除合同撤店的不止李先生一家门店。省内外共有95家优一点土门店被提前解除合同,其中18家门店甚至还没来得及开业。“据我们统计,这95家店共涉及资金1000多万”,省内多位

门店负责人介绍,为了讨要保证金和保底收入,他们多次联合上门找过优一点土公司负责人,但对方表示没钱可还。

调查中记者注意到,在合同书、门店招牌等处显示有优一点土和山东土老爹食品有限公司(以下简称土老爹公司)双方的名称和标示。“跟优一点土是合作关系,由我们提供部分货源。”11月9日,土老爹公司工作人员回应称,加盟商退费的事情与该公司无关,需要联系优一点土公司负责人范某。

记者从一份公开的法律文书看到,范某曾担任过土老爹公司董事长。国家企业信用信息公示系统显示,范某目前仍是该公司主要成员。记者还查询到,原本由范某担任法人代表的优一点土公司在2018年7月23日进行了注册信息变更,范某不再担任该公司的法人代表。“以前在土老爹那边帮过忙……要成立一家新公司,就进行了法人变更。”11月12日,范某向记者介绍了他在两家公司的任职情况。同时范某表示,在优一点土的加盟项目上,公司亏损近1500万元,其中房租600多万元、门店保底费500多万元。公司在执行项目过程中存在失误导致亏损。此外,有的加盟商没有把门店当成自己的生意经营,公司在巡查中就发现有的门店商品上落满了灰尘,店员对顾客态度冷淡,不同程度上也导致了项目收益受损。他个人的房产和车辆都在银行做了抵押,眼下公司实在没钱可还。如果解决资金问题后,会分批归还各门店的保证金和保底,早晚都会还上这笔钱。

案例2 买来一个公共名称 三万加盟费打水漂

“经营第一个月就发现总部根本没有能力把这个项目做好。”一位来自临沂市河东区的加盟商说,在做优一点土之前他干过零售,总部营销人员的一些做法很外行。比如各个门店的销售爆款不一样,配货时应该针对各个门店的情况有区别地加大爆款的供货量和扶持力度,以带动整体销量,但营销人员并没有这样做。此外,一些非独家货源,各平台的售价基本都是公开一致的,消费者对这些产品的价格早已熟于心,但优一点土的定价却偏高,比如棒棒糖比超市贵了0.5元,带玩的小食品贵1元,消费者进店扫一眼价格就会认为这家店里的东西比较贵。

还有壹粉在情报站反映,她

的一位亲属加盟了一个快餐品牌,需要从总部进货。一次逛批发市场时,才得知其中一款饮品比市场价格贵了3倍。“主要材料从网上都能以更低的价格进货,完整的开店技巧甚至都能从网上以不足百元的价格买到。”这位壹粉整理相关资料后还发现,这个所谓的品牌其实是个公共名称,不加盟也可以使用,她的亲属支付3万元的加盟费其实等于打了水漂。加盟后不但没有为其带来客流,反而成了创业中最大的成本。

案例3 三万元只能退一万 后置收费引不满

除了保证金不好退,还有的创业者遭遇了后置收费。壹粉“Sss……”的女朋友李某于2018年6月份加盟了临沂某化妆品有限公司旗下的美容养生连锁项目,解除加盟结算账目时她才知道,除了货品差额外,还有其他需要扣除的费用。

据李某介绍,门店装修完时间不长她得知,小区里还有一家同品牌的加盟店,两家前后相距也就200米。她不满意总部缺乏区域保护政策,导致自己的门店经营困难,后与总部发生纠纷被解除授权加盟关系。“3万多块钱只给退1.1万,其中到店支持只是过来几个人发了两个小时的传单,就要扣掉6000多元。”加盟时李某一共支付了43780元,其中38800元属于货款,总部会配给超额产品。当她把符合条件的产品拿去退货时,才知道还要另外扣除两万元的技术培训费和18%的货款作为团队支持费,只能退还1.1万元左右的货款。

“进货是进货的钱,进货免费教技术,但是如果单纯学技术我们是5000—20000元……要按照她学过的技术交费。”临沂某化妆品有限公司总经理黄某回应,对于加盟店扎堆的问题,公司得知后已经给她协调处理,让另一家店迁移,但李某要求对方的店铺第二天就要全部搬走。迁移需要一个过程,李某的要求太苛刻。随后李某又在公司成立纪念庆典上打横幅,影响了公司形象和声誉,公司这才跟她解除加盟关系。加盟以后公司教给了她技术,比如一个骨盆修复技术对外收费8800元,肯定需要她交费。此外,团队人员到店里指导需要扣费。

对于对方的回应,李某并不认同。她认为,加盟时总部说是免费教技术,并没有表示解除加盟退货时要补交这些费用。

加盟创业该如何慧眼识珠 事前多查询,维权宜趁早

本报记者 邱明

详细考察项目

业内人士介绍,大多数的加盟、连锁项目中,加盟授权方应该按照《商业特许经营备案管理办法》向商业主管部门提交营业执照、承诺书、市场计划书、合同样本等材料备案。遗憾的是,记者采访时了解到,加盟商并不了解有这些规定,记者也未能查询到上述加盟授权方进行过商业特许经营备案,这就导致双方掌握的信息不对称,影响对某一个加盟项目前景的判断。

业内人士建议,创业者在加盟某个项目之前可以登录“国家

企业信用信息查询系统”和“法律裁判文书网”,输入查询目标项目发起公司的名称,查询公司注册信息、相关诉讼等情况,如果该公司短期内进行了法人、主要成员、经营项目等信息变更,同时还涉及多起项目合同诉讼的话,那么该公司极有可能不太靠谱。

有问题及早维权

对“优一点土”加盟商讨要保证金一事,山东隆泰律师事务所郇恒吉律师认为,从双方签订的《项目合作协议》来看,系双方真实意思,表示合法有效。现因山东优一点土公司单方面原因造成协议解除,公司方理应承担相应的违约责任并退还履约保证金。考虑本案为

合作合同纠纷,如果双方协商解决未果的话,协议中的项目合伙人一方可以选择到当地法院即合同履行地法院提起诉讼。

郇恒吉建议,遇到法律纠纷时维权宜趁早、要理智。维权宜早,一方面可防止因超过诉讼时效而使权益无法得到支持,另一方面通过保全等合法手段,可以最大限度地维护自己的合法权益。

做好不盈利准备

在多起事件中,有的项目是为了挣加盟商的钱,没有给加盟商留下多少盈利空间,而有的项目是因为市场分析不到位、缺乏专业运营人才、规则不完善导致。出现问题后“盟主”的处理态度也

大相径庭,有的不作回应,有的坦承问题所在。

作为加盟商的创业者都来自普通家庭,为改善生活创业,所支付的保证金对他们来说不是小数目,如果无法追回可能导致家庭生活陷入困境或引发矛盾。“当初就是看中这是临沂本地公司,还有保底收入,风险不大才决定加盟。”加盟商史某说,他们希望优一点土公司“东山再起”解决目前的资金问题,可他们更担心这家公司只剩下空壳,走向资不抵债的境遇。

“没有稳赚不赔的项目”,业内人士认为,创业者在选择加盟项目时,除了要做好市场分析,还要衡量是否能承担创业失败的风险,做好不赚钱甚至亏钱的心理准备。